	Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі: 
7.3A Статистика элементтері (6 сағат)
	Мектеп: №2 Қосшы орта мектебі КММ

	Күні:   _20.12.2021
	Мұғалімнің аты-жөні:  Серикова Алуа Абдулхамитовна

	Сынып:   7 Л
	Қатысқандар саны: 
	Қатыспағандар:

	Сабақ тақырыбы:
	Абсолютті жиілік және салыстырмалы жиілік. Жиіліктер кестесі.

	Сабақ түрі
	Жаңа білім беру және оқушылардың дағдыларын қалыптастыру сабағы

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаты
	7.3.3.2.Нұсқалықтың  абсолютті және салыстырмалы жиіліктерін есептеу;
7.3.3.3.Статистикалық деректерді жинау және оны кесте түрінде көрсету;

7.3.3.4.Таңдаманы жиілік кестесі түрінде көрсету;
7.3.3.5.Кестедегі деректердің дұрыстығын тексеру.

	Сабақ мақсаты
	Барлық оқушылар:

Абсолютті және салыстырмалы жиілікпен танысады.

Оқушылардың басым бөлігі:

Абсолюттік жиілік, салыстырмалы жиілік және жиілік кестелерін  толтыра алады.

Кейбір оқушылар:

Жиілік диаграммасындағы мәліметтерді бүкіл сыныпқа таныстырады және өз мәліметтерін таныстыруға қалай жеткенін сипаттай алады.

	Бағалау критерийі
	Білім алушы

Нұсқалықтың  абсолютті және салыстырмалы жиіліктерін есептейді;

Статистикалық деректерді жинайды, және оны кесте түрінде көрсете алады;

Таңдаманы жиілік кестесі түрінде көрсете алады, кестедегі деректердің дұрыстығын тексереді.

	Құндылықтарға баулу
	«Мәңгілік ел» құндылығы, « Жалпыға бірдей еңбек қоғамы.»
Құндылықтарға баулу арқылы зерттеу жұмыстарында оқушылардың өз бетімен жұмыс жасау, іздену, шығармашылық қабілеттері артады

	Тілдік мақсаттар
	Пәнге қатысты лексика мен терминология

-вариациялық қатар,варианта(нұсқалық),жиілік,салыстырмалы жиілік, абсолютті жиілік, жиілік кестесі
Диалогқа қатысты тіркестер:

-алынған деректерді жиілік кестесі түрінде жазу

- алынған деректерді  салыстырмалы жиілік кестесі түрінде жазу

-абсолютті жиілікті есептеу үшін...керек.

-салыстырмалы жиілікті есептеу үшін...керек.

	Алдынғы білім
	Сан тізбегінің құлашын,медианасын,өзгеріс ауқымын,арифметикалық ортасын біледі

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет
	Ресурстар

	Сабақтың басы 


	Ұйымдастыру кезеңі: 
· Сәлемдесу.
· Оқушылардың сабаққа дайындығын тексеру. 
· Сабақ тақырыбы мен мақсатын жариялау
· «Мен саған сенемін!» әдісі арқылы сыныпта жағымды психологиялық ахуал қалыптастыру: 
Үй тапсырмасын тексеру кезеңі: (Диагностикалық тапсырмалар)

1. «Сиқырлы қалам» әдісі арқылы ұғымдармен олардың анықтамалары арасындағы сәйкестікті орнату.

Ұғым

Анықтамалар

Басты жиынтық
Барлық элементтер жиынтығынан кездейсоқ таңдап алынған объектілер жиыны
Вариациалық қатар
Бір бөлігі таңдап алынатын барлық элементтер жиыны
Кездейсоқ таңдама
Жеке бірлік белгісінің немесе жиынтық тобының жеке мәндері. / жеке бақылау нәтижесі, статистикалық жиынтық мәні, таңдау бірлігі
Варианта (нұсқаулық)
Нұсқалықтар (өсу немесе кему ретімен) мен олардың жиіліктері сәйкестендірілген қатар
2. «ТВ шоу» әдісі арқылы күннің (20.12.2021) сағаттық ауа температурасына шолу. 
· Қалауы бойынша бір оқушы ортағы шығып, өз зерттеулері бойынша болжап келген күннің сағаттық ауа температурасының қатарын баяндап, жүргізеді. Сәйкес ауа көрсеткіші бар температура үлестірмелерінен қатар құрады.
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· Ауа температурасына байланысты статистикалық ақпарат арқылы қалған станция зерттеушілері математикалық статистика терминдерін зерттейді.
· Мұғалімнің бағалауы және Жұптық бағалау «Дәптерді айналдыру» 
Репродуктивтік жұмыс жасау кезеңі. (алдыңғы білім)
· Сұрақ: -Алынған мәлімет қатары вариациалық қатар бола ала ма?Қандай қатар?

· Тапсырма: Статистикалық қатар бойынша, алғашқы математикалық статистикалық ұғымдарды еске түсіру және есептеу.

(Күтілетін жауап: «Арифметикалық орта шамасы», «Медиана», «Мода», «Құлаш» немесе «Өзгеріс ауқымы»)
· Аталған төрт терминге сәйкес мозайкалар бойынша  Оқушыларды  топтарға біріктіру.
· Әр топ өз термин атауларына байланысты анықтамасы мен есептеу жолын көрсетіп түсіндіреді.

· Әр топ өз терминдерін қорғап, жауап  дұрыстығы анықталған сайын мозайка жиналып, соңында «Қазақстан Тәуелсіздігіне 30 жыл» символы шығады.
· 30 жылдық Тәуелсіздік тарихындағы қандай статистикалық ақпараттарды біледі, әр топ қысқаша бөліседі.
· «Карусел» әдісі арқылы топтар бір-бірін бағалайды


	1 тпиет + Стартер

	Сабақтың ортасы  

15 мин
	Жаңа сабақ-жаңа термин кезеңі. (талдау-жинақтау әдісі арқылы)

-«Абсолютті жиілік», «Салыстырмалы жиілік», «Жиілік кестесі» терминдерімен кесте арқылы таныстыру.

Варианта
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1
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3

С.Ж.
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Анықтама.Вариантаның қанша рет қайталанғаын көрсететін сан вариантаның абсолютті жиілігі деп аталады.
Бұл кесте абсолют жиілік кестесі деп аталады. 

1+2+1+2+1+5+3=15 

(Вариантаның абслютті жиілігінің қосындысының мәні бақылаудың жалпы санына тең.)
Жиіліктердің қосындысы жоғарыда қарастырылған ауа температура қатарындағы жалпы санына тең- 15.

Жалпы, жиіліктердің қосындысы қатардағы мәліметтердің жалпы санына тең болады. 
Салыстырмалы жиілік деп, вариантаның абсоютті жиілігінің жалпы бақылау санына қатынасын айтады.  Біздің  жағдайда шаманың жалпы саны – 15.
Жиілік кестесінің қасиеттері;

1.Вариантаның абслютті жиілігінің қосындысының мәні бақылаудың жалпы санына тең.

2.Салыстырмалы жиілігнің қосындысының мәні 1-ге тең.
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Топтық жұмыс: 
Топтарға  кестені толтыруға әр топқа әр түрлі тапсырма беріледі. Тексеру «ПОСТЕР» әдісі арқылы жүзеге асады. 
· Әр топ мұғалімнің бағалауы арқылы бағаланады. 

1-топ

Тапсырма:Топтағы оқушылардың жанұялары неше адамнан тұрады?

Дескриптор. Білім алушы:

-әрбір оқушының отбасы мүшелерінің санын анықтайды;

-вариациялық қатар құрастырады

-жиілік кестесін құрастырады

-қатардың абсолютті жиілігін есептейді

-қатардың салыстырмалы жиілігін есептейді

2-топ
Жасымда ғылым бар деп ескермедім,
Пайдасын көре тұра тексермедім.
Ержеткен соң түспеді уысыма,
Қолымды мезгілінен кеш сермедім.

Тапсырма.Берілген өлең шумағындағы дауысты дыбыстардың салыстырмалы жиілік кестесін құрастыру.

Дескриптор. Білім алушы:

-әрбір дауысты дыбыстың санын анықтайды;

-жиілік кестесін құрастырады

-қатардың абсолютті жиілігін есептейді

-қатардың салыстырмалы жиілігін есептейді

Жауабы:

Варианта

а

ы

е

і

ө

ұ

ү

о

у

Вариантаның абсолютті жиілігі

7

7

17

6

1

1

1

2

1

Вариантаның салыстырма

лы жиілігі
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3-топ
Сыртқы жиынтық бағалау тапсырудың алдында оқушылар бір емтиханды өздері таңдаған пән бойынша тапсыруы керек. Таңдау физика, химия, биология және информатика пәндері арасында өтеді. Оқушылардың қай пәнді таңдайтыны туралы сауалнама өткізіліп, 50 оқушыдан алынған жауап қорытындысы мынадай болды:   (ф – физика, х – химия, б – биология, и – информатика)

ф, б, ф, ф, х, х, ф, и, ф, и, х, и, и, б, б, и, ф, х, ф, х, ф, х, ф, ф, х, ф, х, ф, и, ф, ф, х, ф, ф, х, ф, х, ф, х, х, ф, х, и ф, ф, ф, б, б, х, и.

Алынған мәліметтер үшін жиілік кестелерін толтырыңыз.
Дескриптор. Білім алушы:
-варианталарды жазады

-жиілік кестесін құрастырады

-қатардың абсолютті жиілігін есептейді

-қатардың салыстырмалы жиілігін есептейді

Жауабы:   

Таңдалған пәндер
ф
х

б

и

Абсолютті жиілік

22

15

5

8

Салыстырмалы жиілік

0,44

0,3

0,1

0,16

4-топ
Тапсырма:
Төменде келтірілген кестені қолданып, сыныптастарыңыздың қай айда туғаны жөніндегі мәлімет бойынша жиілік кестесін құрыңыз.

January-2
March-1
May-3

February-2
April-1

September-1   June-2

November-1
July-4

August-5
October-1
December-1
Дескриптор. Білім алушы:
-варианталарды жазады

-жиілік кестесін құрастырады

-қатардың абсолютті жиілігін есептейді

-қатардың салыстырмалы жиілігін есептейді

Жауабы:   

Варианта
1
2
3
4
5

Абсолютті жиілік

6
3
1
1
1
Салыстырмалы жиілік
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Жеке жұмыс: 
Оқулықпен жұмыс, саралау тапсырмалары №29.2 
А.Е.Әбілқасымова, Т.П.Кучер «Алгебра», 171-бет.

Дескриптор. Білім алушы:

-әрбір оқушының отбасы мүшелерінің санын анықтайды;

-вариациялық қатар құрастырады

-жиілік кестесін құрастырады

-қатардың абсолютті жиілігін есептейді

-қатардың салыстырмалы жиілігін есептейді


	

	Сабақтың соңы

Рефлексия және үй тапсырмасын беру 

2 минут
	Рефлексия кезеңі. (проблемалық әдіс)

№1. Бос орындарды толтырыңыз: (шешімін тақтада көрсетеді)

Кездейсоқ оқиға

Абсолютті жиілік

Салыстырмалы жиілік

3 ұпай

4 ұпай

4

5 ұпай

0,5

Барлығы

20

 Жауабы:
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№2.   k  шамасының мәнін табыңыз. (шешімін тақтада көрсетеді)
Кездейсоқ оқиға
1
3

5

7

9
Салыстырмалы жиілік

0,2

k

0,1

3k
0,3

Жауабы:   
0,2+k+0,1+3k+0,3=1
0,6+4k=1
4k=1-0,6
4k=0,4
k=0,4:4
k=0,1
Сабақты қорытындылау, оқушылар сабақтағы жұмыстарына сәйкес кері байланысты береді.
Сабақ соңында оқушылар рефлексия жүргізеді:

«ПЛЮМИН
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Сабақта не ұнады, соның барлығы жазылады:   ақпарат және жұмыс түрі. 

Сабақта не ұнамады, не жалықтырды, не түсініксіз болды, соның барлығы жазылады. 
Осы сабақтан білген қызықты фактілер және осы тақырып бойынша не білгілерің келеді, мұғалімге сұрақ жазылады.
Үйге: 

· А деңгейі: №29.2

· В деңгей: №29.5

· С деңгейі: №29.6
	

	
	
	

	Саралау –оқушыларға қалай көбірек қолдау көрсетуді жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлап отырсыз? 
	Бағалау – оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз? 
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақталуы 

	Саралау,іріктелген тапсырмалар сабақтың практикалық (оқулықпен)жұмыс кезеңінде қолданылып,оқушыларға жекеленген тапсырмалар таратпа кеспе қағаздар түрінде ұсынылады

	Бағалаудың карусель әдісі,өзін-өзі бағалау,оқулықпен жұмыста өзара бағалау,саралау тапсырмаларында мұғалімнің бағалауы қолданылады.
	«Сөйлейтін қолдар» әдісі арқылы ширату жаттығуы орындалады

	Сабақ бойыншарефлексия
Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары дұрыс
қойылғанба? Оқушылардың барлығы ОМ қол жеткіздіме? 

Жеткізбесе, неліктен? 

Сабақта саралау дұрыс жүргізілдіме? 

Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталдыма? 

Сабақ жоспарынан қандай ауытқулар болды, неліктен?
	Бұл бөлімді сабақ туралы өз пікіріңізді білдіру үшін

пайдаланыңыз. Өз сабағыңыз туралы сол жақ бағанда берілген сұрақтарға жауап беріңіз.  

	
	Сабақ мақсаттары/оқу мақсаттары дұрыс қойылған. Оқушылар жанаманың қасиеттерін біледі және есептер шығаруда қолдана алады.

Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталды, ауытқу болған жоқ.



	Жалпы баға 
Сабақтың  жақсы өткен екі аспектісі (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?

1: Диалогтық оқыту

2: Топтық, жұптық жұмыс:Өзара бір-бірін бағалау

Сабақты жақсартуға не ықпал ете алады (оқытутуралы да, оқутуралы да ойланыңыз)?

1: Өмірмен байланысты есептерді шығарту.

2:Сабақтыәртүрлі формада өткізу

Сабақ барысында сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістік/қиындықтары туралы нені білдім, келесі сабақтарда неге көңіл бөлу қажет?



Қосымша тапсырма

	Жыл/жұқпалы аурудың жайылуы
	Абсолютті жиілік
	Салыстырмалы жиілік

	2011
	
	0,1

	2012
	6
	

	2013
	
	0,14

	2014
	
	0,18

	2015
	11
	

	2016
	
	

	Барлығы
	50
	


Жауабы:   
	Жыл/жұқпалы аурудың жайылуы
	Абсолютті жиілік
	Салыстырмалы жиілік

	2011
	5
	0,1

	2012
	6
	0,12

	2013
	7
	0,14

	2014
	9
	0,18

	2015
	11
	0,22

	2016
	12
	0,24

	Барлығы
	50
	1
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